

很想告诉孩子怎么玩

○郑洁执白 ●吴逸敏执黑

○我在学校看到一份暑假活动的总汇表，内容很丰富，都是社会各界给学生们准备的“暑假大餐”，老师们说，这下孩子们可以“玩转暑假”了。但父母亲很矛盾，一方面希望自己孩子身心健康，但另一方面担心自己孩子学习成绩失去竞争力。现在的孩子还会像我们小时候一样玩吗？

●对于学生来说，我认为这个“玩”字绝不是盲目玩耍，绝不是毫无意义毫无目的的幼稚行为。

○我感觉我们教育界对学生这个群体的“玩”是有概念的，比如：参加社会实践；自主选择阅读好书；亲近自然运动旅行；发展兴趣爱好陶冶情操等等。你说是吗？

●是的。比如我们上海学生，未必很了解自己的城市，上海，你未必好好玩过。上海被列入全国重点文物保护单位的有16处，市级文物保护单位有114处，纪念地有29处，保护地有14处，学生们未必知道未必看过了解过。如果哪个孩子能够用网络查找一下他要“出访”的那些名人古迹、历史建筑，弄清楚它们都在哪里，做一个旅游地图，那些故事可能就更能引人入胜。上海迄今仍保留着我国唐、宋、元、明、清以来的若干古迹和富有特色的园林。如有着江南名园之秀的豫园、古猗园等。上海还有许多规模较大的开放式草坪，被称为“都市绿肺”。在那里鲜花簇簇，垂柳摇曳，绿树环抱，在那里有着玉兰、银杏、雪松、灌木、乔木等类植物等，大自然中充满着生机和活力。

○是的，“玩”也是一门学问，会玩和善于玩的学生，总会在玩之前先做一点“功课”。

●凡是经过自己规划的东西，都会在自己的记忆仓库中留下一点小小的痕迹，日积月累就会积淀成自己的文化底蕴。否则不就白玩了？

○我记忆中我们学生时代的暑假是美好的，那时的暑假很多时候其实也未必动那么多脑筋，有时候，采些叶子啊，爬爬山啊，到浅浅的河里玩玩水，跟着小鸟跑步，也不错。

●现在城市里的孩子没有那么多机会亲近自然和自然对话，但找些时间到户外活动也是可以的，暑假老呆在空调的房间里上网、做功课，肯定对健康不利。可以参加一些常规的体育活动嘛，打篮球、乒乓球、跑步、游泳等都很好。当然，回归自然、探访自然的活动更好些，不仅锻炼身体，还能增长见识、陶冶情操、修身养性。

○其实，从老师内心讲，也并不喜欢一味苦读的学生。对于不会学习不会玩的又想提高分数的学生，老师似乎也没办法。我们发现优秀的人才一定是有特别之处的，他们一定对某些东西有过好奇，他们一定有自己的兴趣爱好。

●是的，一定要改变孩子们不会玩的现象，鼓励孩子走进自然去留心大自然给我们的馈赠，万种风情的树根、形状各异的树叶、千姿百态的奇石等，有些是举手之劳就可得到的；到“农家乐”去小住，花费很少却让我们多多得到些返朴归真的感觉；爱好美术、摄影的同学可以到自己喜欢的地方去摆弄一下笔墨、摆弄一下相机。“玩弄”自己的兴趣爱好，是一件非常有意义的事。



玩转暑假

【本期主持人】

郑洁

【本期嘉宾】

吴逸敏 上海市中小学读书活动促进会秘书长
陆如俊 上海市教育学会理事 高级教师
郑樱、戴江萍 预初学生和她的妈妈



吴逸敏



郑洁

主持人的话

暑假前，文化部预告主办上海国际动漫博览会；上海博物馆设计安排了丰富多彩的暑期活动；东方绿舟为暑假设计了“夏日水狂欢”；体育俱乐部招募学生体育爱好者；音乐协会组织考级；各区县、社区已为学子准备了以“安全、健康、有益、快乐”为主题的“暑期活动大餐”……

暑假过了小半，大学生有的已经开始做暑假兼职，有的结伴旅行；刚过高考的高中生们近年有个新

动向，没等拿到大学录取通知就开始团购学车，准备在20岁前拿个驾照；高二升高三的学生，纷纷在暑假提前进入高考冲刺期；初高中学生除了要去补习班，更希望上网和参加夏令营，有的要趁暑假去医院完成近视矫正和美牙矫治……

孩子们真的可以自主地玩转暑假吗？



陆如俊

郑樱
今年小学毕业，暑假应该是最最轻松的

我的确很乖，我的确是个好学生，我平时的确非常用功，我的确需要在假期里好好放松、好好玩玩、好好……每次期终考试前，我总是设想许多“好好……”从一年级到四年级的每个暑假，除了尽早完成老师布置的作业外，老爸老妈是不会另外给开小灶，因为他们看我平时学习挺辛苦的。我想我的朋友们会和我有着同样的想法。又有谁会在埋头拼命苦做一个月的复习题后不想大玩一场呢？今年是我的小学毕业年，这意味着我的小学老师再也不会为我安排回家作业。所以，今年的暑假将是我自读书以来最最轻松的暑假！所以，今年的暑假无疑将是完全属于我的暑假！

五年级的下学期刚开始，同学们大多有了暑假的盘算：有的计划外出旅游，有的计划每天大睡十六个小时，我却觉得小学毕业后大家将各奔东西南北，该是多搞几场同学聚会才能显得更有意义。同学们七嘴八舌立马响应，“一起学游泳”、“一起打游戏”、“一起公园里派对”……纷纷出笼。大家认为，五年级的暑假将会是最最轻松的。

可惜，事与愿违，不久前我在“小升初”择校考试中遭遇了人生第一次挫折，我看到了我的不足，我有许多要学的，我感到时间紧迫，两个月不够用……

3 对一对母女谈暑假

主持人：

郑樱是个讨人喜爱的漂亮女孩，12岁已长成了1.7米的个子，她品学兼优性格温和，今年从南码头小学毕业进入张江集团学校读初中。这个假期，她突然不想玩了……

妈妈戴江萍是复旦奥医公司的讲师，她一直是个关心孩子健康成长的好妈妈，去年她热衷送孩子参加全国小记者北京夏令营，可今年她却和孩子另有打算，谈话中我看到了她的复杂眼神……



郑樱、戴江萍

戴江萍
口头显得轻松，但心底无法随便

又到暑假了。以前，每临近考试，女儿便开始憧憬那些实际的和不切实际的暑假愿望。每次暑假她都无忧无虑、名副其实地进行身心调整，从不参加任何补习班、强化班。暑假里唯一被迫要做的只是参加钢琴考级，当然，这也仅仅花费她半个假期时间。某一年参加游泳训练，因为她突然爱上了水池；某一年猛学拉丁舞，因为刚看完“主持人舞林大会”……只是到了孩子四年级暑假，我让她参加了一次外语集训，报名的初衷绝没有远大的计划、理想，说起来好笑，因为同事们大都这么干的，跟风而已。

她今年“小升初”，我们母女俩曾踌躇满志——哪个妈妈不觉得自己的孩子是最优秀的呢。事实上，过去两个月的求学经历远远超过了我的预期，至今难以忘怀，也许将来也不会忘却。……女儿在经历了一次次的面试后，小小年纪已识“愁滋味”；我这个做妈妈的一遍又一遍反思自己是否过得太轻松，太不给孩子压力。虽然最终女儿如愿以偿进入了她青睐的学校，而我再也不想让她拥有轻松慵懒的暑假了。和所有天下父母一样，我们对女儿也怀有“望女成凤”的情结。形式上虽说显得轻松，但心底却无法随便。

自主选择好书，愉悦阅读是一种好玩法

○郑洁执白 ●陆如俊执黑

○常常遇到高考忙了一年的学生，考完扔掉了所有的考试参考资料，扑向书城和图书馆，他们遗憾地说“我有那么多经典没有看过啊！”

●是的。有计划地选一些自己喜欢的读物，与中国的和外国的名著交流会很有长进，科普和科幻类读物既拓宽自己的知识面，扩大自己的视野，也可以充盈与朋友交流的谈资。

○但很多孩子现在不认为这是“玩”了，因为在经典阅读里找不到愉悦感。

●目前中小学生的阅读状况从整体上说，不仅数量不足，质量也不容乐观。据抽样调查显示，整个中学阶段（包括初中预备年级），学生阅读课外图书的情况是这样：39.71%的学生为14—42本，28.06%的学生为56—84本。而我们学生在同期购买教辅书的册数大于买图书的数量，阅读和利用教辅书的册数大于阅读其他图书。

○您长期从事中小学图书馆和学生读书活动研究，为什么中小学生在极其有限的阅读量中，72.41%学生将卡通动漫作为阅读课外图书的首选，卡通动漫等休闲类的小说高居榜首？他们为什么认为看那种书才是玩？

●我们在调查中发现，众多同学也希望阅读有价值的图书，但毕竟课业负担很重，略有空暇，当然选择一些轻松的休闲娱乐类的图书以消遣，许多同学还将这些图书喻为“可乐”，“没有营养，但可以解乏”。

○好像我国图书市场上教材教辅的产值比重一直超过70%，出版产值和利润过分倚重教材教辅出版物，这对学生阅读习惯也是不利的。学生求取知识的重要途径不是被动地做教辅上大量的练习，那是被动阅读，是消灭快乐感受的阅读，被动阅读是阅读的灾难，很可怕。发达国家出版业结构中教材教辅的比例如何？

●美、英、日等国家出版利润中，教材教辅不超过30%，大众读物的产值贡献率在美国多年来超过60%，日本高达80%。我认为，阅读是健康生活的一种方式，同时也是生活质量的重要体现，所以，培养中小学生阅读兴趣和养成良好的阅读习惯，努力提高他们的阅读能力和水平，营造积极健康的阅读生活，不仅对提高了他们个人的生活质量，而且对促进他们人生的持续发展具有重要的影响。

○虽然适合学生阅读的优秀图书，在数量和品种上还不能满足他们的需求。但我更赞同宽泛阅读的说法，暑假中学生可以常常跑一跑电影院、博物馆，关心一下剧院的演出消息和电视台的文化新闻，看看高品位的报纸杂志，对提高生活品质也是有帮助的。这个世界随时都可以阅读，不仅仅在书桌前。

●是的，只有当阅读成为我们生活的基本方式，只有当阅读状况成为衡量生活质量和“幸福指数”的内容之一，我们才能将它真正看成“玩”。因为阅读真的是快乐的！